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Пархоменко Л. К .1, Єщенко А. В.1,2
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1 Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна, м. Харків
parkhomenko.lk@gmail.com

Серед розповсюджених функціональних порушень шлунково-кишкового тракту виділяють: функціональ­
ну диспепсію, синдром подразненого кишечника, функціональні біліарні порушення. Особливістю розвитку 
цих станів є симптом перехрещення, що ускладнює процес діагностичного пошуку та вибір лікувальної такти­
ки. Римські діагностичні критерії IV (2016 р.) розширили розуміння патогенетичних механізмів розвиту кожного 
функціонального синдрому, вдосконалили стратегію та алгоритми ведення і лікування хворих. Ці стани поясню­
ють розладами осі кишечник-мозок.

Під час війни психічний стан дітей страждає від хронічного стресу, що проявляється у тривожності, пору­
шеннях сну та апетиту, агресії або апатії, або розвитку посттравматичного стресового розладу. Стрес грає одну з 
провідних ролей в етіології та патогенезі розладів травлення у дітей та підлітків. Шлунково-кишковий тракт та 
процеси травлення знаходяться у складних відносинах з мозком. Нейронна мережа травної системи залежить 
від функціонування центральної та вегетативної нервових систем, ендокринної регуляції, кровообігу, нейромеді- 
аторів та електролітів. Стрес може порушувати ритм скорочень різних відділів шлунково-кишкового тракту, ро­
боту сфінктерного апарату, рівень кислотності в кожному відділі, і, як наслідок, змінювати процес перетравлення 
та засвоєння їжі. Спостерігається сповільнення випорожнення шлунку або прискорення кишкового транзиту та 
моторики товстої кишки. При хронічному стресі у дітей підліткового віку можуть спостерігатися гастроезофаге- 
альний рефлюкс, синдром подразненого кишечнику, функціональні гастро-дуоденальні захворювання; підвищу­
ється ризик запально-виразкових процесів у шлунково-кишковому тракті. Через погіршення кровопостачання 
органи травлення недоотримують кисень, що порушує загоєння деструктивних уражень, а імуносупресія під час 
тривалого стресу призводить до зменшення опору інвазії Helicobacter pylori. Стрес має значний вплив на пацієн­
тів з хронічними захворюваннями кишечника.

Дискомфорт, біль, розлади дефекації, рецидив запалення — часто супроводжують стресові переживання. У 
дітей старшого віку функціональний абдомінальний біль може бути пов’язаний з функціональною диспепсією, 
синдромом подразненого кишечника, органічними захворюваннями кишечника, дисфункцією жовчного міхура 
і сфінктера Одді, розладами біліарного тракту. Причинами абдомінального болю можуть бути спазм гладких м’я­
зів порожнинних органів і вивідних протоків, розтягнення стінок порожнинних органів, структурні (запальні) по­
шкодження, гіпоксія і ішемія органів черевної порожнини, тощо. Основними факторами у патофізіології функціо­
нальних гастроінтестинальних розладів є порушення шлунково-кишкової моторики, вісцеральна гіперчутливість 
та психосоціальні фактори. Головний патофізіологічний механізм розвитку абдомінального болю зумовлений 
спазмом гладких м’язів органів черевної порожнини. Спазм гладких м’язів може призводити до сповільнення 
проходження вмісту по кишечнику (закрепів) або ж до підвищення моторної активності та прискорення випо­
рожнення кишечника (діареї), що супроводжується больовим синдромом. Порушення моторики, спастичні ско­
рочення м’язів пов’язані з транспортом кальцію в клітину за допомогою блокади натрієвих каналів (від того, як 
кальцій надходить до клітин, залежить вираженість спазму). Для усунення абдомінального больового синдрому в 
комплексній терапії при захворюваннях шлунково-кишкового тракту застосовують релаксанти гладких м’язів — 
препарати, що впливають на етапі проведення нервового імпульсу/гуморального сигналу (нейротропні спазмо­
літики); препарати, що впливають безпосередньо на гладком’язові клітини (міотропні спазмолітики). До діючих 
речовин таких препаратів відноситься мебеверін — міотропний спазмолітік з вибірковою дією на гладенькі м’язи 
травного тракту та біліарну систему. У  терапевтичних дозах препарат блокує натрієві канали мембран гладень­
ких м’язових клітин, запобігає входженню іонів натрію до клітин і спазму гладеньких м’язів внутрішніх органів, 
усуває гіперперистальтику та спазм, не впливаючи на нормальну моторику. Мебеверін повільно вивільнюється з 
капсули під час проходження кишечником та надає пролонговану дію. Препарати мебеверину використовується 
у дітей з 10 років та є ефективними при нападах абдомінального болю.

Абдомінальний біль у дітей, що має повторний або рецидивуючий характер, є важливим клінічним симпто­
мом, який може свідчити як про функціональні, так і про органічні захворювання травної системи та суміжних 
органів. Водночас на виникнення та інтенсивність болю значно впливає психоемоційний стан: стрес і тривож­
ність здатні змінювати вісцеральну чутливість, моторику шлунково-кишкового тракту та імунні реакції. Наразі 
діти в Україні, що мають рецидивуючий абдомінальний біль, потребують комплексного обстеження для виклю­
чення органічних і психосоматичних захворювань.
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